

УДК 070:327.82+004.773

DOI: 10.26456/vtfilol/2024.1.167

**ЦИФРОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ПУБЛИЧНОЙ ДИПЛОМАТИИ:
БЛОГ ПОЛИТИЧЕСКОГО ДЕЯТЕЛЯ И ЕГО ОСОБЕННОСТИ
(на примере блога верховного представителя ЕС
по иностранным делам и политике безопасности Ж. Борреля)**

Е. Н. Васильева¹, Н. А. Цынарёва²

¹Тверской государственный университет, г. Тверь

²Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова,
г. Москва

Информационно-коммуникационные технологии вносят существенные коррективы в процесс реализации современной публичной дипломатии. Появляются новые каналы международного взаимодействия, расширяется набор методов и инструментов влияния на аудиторию. В данной статье рассматривается цифровой посредник между Европейским Союзом и зарубежной общественностью на примере блога политического деятеля Ж. Борреля. Авторы исследования подробно анализируют блог Верховного Представителя ЕС по иностранным делам и политике безопасности, его целевые установки, особенности, функционал, делая выводы о возрастании роли подобных инструментов в глобальной публичной дипломатии.

Ключевые слова: *публичная дипломатия, Европейский Союз, Жозеп Боррель, блог, инструмент, глобальные проблемы.*

В современной дипломатии происходят серьезные изменения, связанные с трансформацией международного порядка, обострением глобальной проблематики, увеличением количества акторов и участников мировой политики, а главное – с цифровизацией международного общения и дипломатического взаимодействия. Совершенствование информационно-коммуникационных технологий способствует активному развитию новых каналов, методов и инструментов публичной дипломатии.

Цифровая среда позволяет расширить горизонты коммуникации, привлечь большую аудиторию, использовать дополнительные средства воздействия на общественность в целях повышения эффективности дипломатических механизмов и, соответственно, улучшения имиджевых показателей государства.

В данном контексте новые медиа как потенциально успешные и стремительно осваиваемые каналы публичной дипломатии становятся площадкой возможностей для реализации внешнеполитических задач по

© Васильева Е. Н., Цынарёва Н. А., 2024

формированию лояльности зарубежной аудитории. Но, важно учитывать, что интернет-среда имеет свою жанровую специфику и коммуникационные особенности, которые определяют правила онлайн-взаимодействия и формируют цифровой дипломатический этикет.

Одним из наиболее распространенных жанров в виртуальном пространстве является блог. Под блогом принято понимать «персональную страницу на широкодоступной онлайн-платформе, периодически наполняемую контентом по усмотрению ее автора» [5, с. 14]. Существует много разных видов блогов, определяемых выбранной тематикой и форматом размещаемого контента. В данной статье предложен анализ разновидности политического блога, который «представляет собой обновляемую ленту публикаций в форме текста, фото, видео, мультимедиа, располагающихся в обратном хронологическом порядке, автор которых специализируется на освещении политических вопросов, связанных как с внутренней политикой на разных уровнях, так и с внешней» [3].

Создателями блогов могут быть известные журналисты, лидеры общественного мнения, политические деятели и дипломатические служащие, которые часто используют подобные коммуникативные площадки для реализации своих профессиональных функций и задач.

В современном научно-исследовательском дискурсе политический блог в основном рассматривают как эффективный элемент внутригосударственной общественно-политической коммуникации [1; 4] и редко изучают его в разрезе перспективности использования как цифрового инструмента дипломатического взаимодействия.

В нашем исследовании мы обратились к анализу политического блога Верховного Представителя ЕС по иностранным делам и политике безопасности Жозепа Борреля [6].

Европейский Союз является одним из ведущих акторов современной системы международных отношений, к мнению которого прислушивается мировое сообщество при принятии глобальных решений, а Верховный Представитель ЕС воспринимается рупором межгосударственного объединения, озвучивающим его позицию и делающим официальные дипломатические заявления.

Рассматривая блог политика, необходимо учитывать особенности самого онлайн-жанра, сферы его функционирования, потенциальной аудитории и фигуры автора. Данная разновидность является уникальным средством коммуникации, поскольку совмещает в себе элементы личного дневника, источника актуальной и объективной информации и энциклопедического хранилища знаний [2]. Вместе с тем, субъективизм и доверительность авторского общения сочетаются в рамках политического блога

с некоторыми дипломатическими установками на освещение официальной точки зрения, защиту и продвижение государственных интересов на международной арене.

Как отмечает сам Ж. Боррель, в своем блоге он представляет собственный взгляд на мир и глобальные проблемы, но «через очки убежденного европейца» [6]. Пост Верховного Представителя ЕС по иностранным делам и политике безопасности, с одной стороны, широко открывает «окно в мир» событий и возможностей, а, с другой, обязывает формулировать и транслировать мировому сообществу общую позицию европейцев по важнейшим проблемам современности, о чем свидетельствует частотное употребление личного местоимения МЫ в материалах дипломата. Кроме того, в постоянной «битве нарративов» автор пытается понять чужие взгляды и найти истину.

Фактически, контент блога Ж. Борреля, наряду с дневниковыми записями, воспоминаниями, личными рассуждениями и размышлениями о важных международных вопросах, иллюстрирует основные направления реализации внешней политики ЕС и хорошо вписывается в концепцию публичной дипломатии Союза.

В данном исследовании мы проанализировали материалы блога Ж. Борреля за 2023 год (56 сообщений) и выделили ряд особенностей.

Блог размещен на странице официального сайта Европейского Союза, ведется регулярно, новые сообщения появляются практически каждую неделю, иногда чаще. Размещаемый контент представлен на английском языке, но некоторые сообщения переведены на французский и русский языки. Главные темы, поднимаемые Ж. Боррелем в его блоге: ЕС и вопросы безопасности, развитие европейской дипломатии (векторы и партнеры), миропорядок и геополитика (многополярная система, раздел сфер влияния), международные конфликты (Ближний Восток, Украина), глобальные проблемы современности (изменение климата, безопасность, миграция, демократия, права человека и др.).

К основным функциям данного блога мы отнесли следующие:

1. Блог можно рассматривать как доступную цифровую платформу для публичного освещения внешней политики Европейского Союза. Активно используя данный канал, Верховный Представитель ЕС взаимодействует с аудиторией в онлайн-среде в целях представления дипломатической деятельности Союза по разным векторам, трансляции его позиции по внутренним и внешним вопросам, резонансным международным событиям и глобальным проблемам современности, а также для подчеркивания важной роли европейского объединения в современной системе международных отношений.

Направления внешней политики ЕС прослеживаются в постах, посвященных действующим и потенциальным партнерам (страны Латинской Америки, Азии, Африки) и процессам расширения европейского сотрудничества в различных сферах взаимодействия. Например, в материале от 04.05.2023 «Почему Колумбия важна для ЕС» описана поездка Ж. Борреля в Колумбию, представлены его идеи относительно проблем государственной стабильности, неравенства и насилия в стране, проанализированы результаты помощи ЕС в решении выделенных проблем и очерчены планы и обсужденные предложения по укреплению двусторонних взаимоотношений между ЕС и «ключевой страной в Латинской Америке» [24]; сообщение от 26.05.2023 «Африканский Рог: геостратегический приоритет ЕС» включает описание проблем каждой страны Африканского Рога (Судана, Южного Судана, Эфиопии, Сомали, Кении, Джибути, Эритреи и др.) и направлений взаимодействия с ЕС как гарантом мира, стабильности, демократических прав и свобод; по мнению Ж. Борреля, «сильное и структурированное взаимодействие Европы со странами Африканского рога необходимо для защиты наших интересов» [8]; в посте от 12.12.2023 «Саммит ЕС – Китай: о соперничестве и партнерстве» затрагиваются вопросы налаживания успешных связей между Европейским Союзом и крупнейшим актором современной системы международных отношений КНР [25] и др.

Большое внимание в своем блоге Ж. Боррель уделяет рассмотрению проблемы безопасности европейского региона и мира в целом. Важно отметить, что безопасность трактуется политиком как комплексное понятие, включающее в себя все уровни и сферы международного взаимодействия: от общемировой безопасности до индивидуальной, от военной до кибербезопасности (сообщение от 07.03.2023 «Переосмысление понятия «безопасность» в мире силовой политики» [23]). Много материалов посвящено анализу разных видов европейской безопасности (сообщение от 25.01.2023 «Обеспечение будущего Европы в космосе» [21]; пост от 23.06.2023 года «Экономическая безопасность: новый горизонт политики ЕС в области иностранных дел и безопасности» [28]; материал от 03.12.2023 «Усиление европейской обороны» [27] и др.).

Освещение глобальной проблематики является еще одной важнейшей задачей блога Верховного Представителя ЕС. Острых мировых вопросов автор касается в той или иной степени практически в каждом сообщении своего канала. Но большинство материалов посвящено международным конфликтам, проблемам войны и мира и нестабильности мировой системы.

Темами некоторых постов становятся отдельные действующие конфликты, в особенностях которых автор пытается разобраться и представить читателям некую субъективно-объективную картину происходя-

щих событий, позицию ЕС по данному поводу и предложения по урегулированию сложившейся ситуации, при этом подчеркивая степень участия и роль европейского объединения в разрешении того или иного конфликта (например, сообщение от 23.10.2023 «Израиль/Палестина: что отстаивает ЕС» [12]; пост от 13.01.2024 «Необходимо срочно положить конец боевым действиям в секторе Газа» [19] и др.).

Главным действующим международным конфликтом Ж. Боррель считает «агрессивную войну России на Украине», которая, помимо тематических сообщений, затрагивается почти в каждом посте и рассматривается как глобальная угроза миропорядку в целом и одна из основных трудностей, стоящих перед ЕС (материал от 26.02.2023 «Мир требует справедливого мира для Украины» [15]; сообщение от 27.03.2023 «2022 год – год возвращения войны в Европу» [7]; пост от 08.10.2023 «Совет по иностранным делам в Киеве: мы поддерживаем Украину» [26]).

Кроме безопасности, дипломат в своих материалах поднимает проблемы экологии, международной миграции, нарушений прав человека, преступности, неравенства и многие другие.

2. Блог выступает публичным каналом трансляции культурных особенностей и ценностных ориентиров ЕС. Материалы блога Ж. Борреля способствуют распространению западного мировоззрения и демократических ценностей среди представителей зарубежной общественности, акцентированию внимания на европейских установках и моделях поведения.

Важную роль в данном аспекте играют представления Ж. Борреля о создании новой системы международных отношений, основанной на принципах многосторонности, плюрализма и справедливости, о которых постоянно упоминают политические деятели ЕС.

Так, философское осмысление настоящего и видение будущего мироустройства с опорой на международное право, либеральные ценности, равенство, безопасность и стабильность, отстаиваемые европейцами, сформулированы в сообщении от 07.05.2023 «Оправдание ожиданий фрагментированного мира» [22]. Конкретным вопросам миростроительства и роли ЕС в данном процессе автор посвящает несколько развернутых постов, приуроченных к неделе высокой дипломатии – заседаниям Генеральной Ассамблеи ООН осенью 2023 года (сообщение от 17.09.2023 «Миру нужна функционирующая многосторонняя система» [16]; материал от 24.09.2023 «Многополярность без многосторонности» [17]).

Основополагающие общечеловеческие ценности, декларируемые Верховным Представителем ЕС в материалах блога, – это права и свободы, закрепленные во Всеобщей декларации прав человека, международных нормах, символом которых выступает Устав ООН, и демократия. О них он упоминает практически во всех случаях, когда речь идет

о помощи ЕС развивающимся странам, об установлении партнерских отношений с другими государствами, об усилиях объединения в решении глобальных проблем современности. Европейский Союз всегда выступает оплотом соблюдения и защиты универсальных прав и свобод, являющихся «приоритетом внешней политики ЕС», флагманом распространения демократии и восстановления справедливости (материал от 01.07.2023 «Давайте сделаем 2023 год годом изменения ситуации в области прав человека» [11]).

3. Блог является коммуникативной дискуссионной площадкой для обмена идеями и обсуждения значимых проблем современности. Автор как будто выносит на общее обсуждение аудитории данные вопросы, описывает их и пытается предложить возможные варианты решения. Во многих сообщениях Ж. Борреля приводятся разные точки зрения на резонансные международные темы или освещаются различные позиции по важным мировым вопросам. Но всегда определяющее мнение и решающее право голоса остается за Европейским Союзом.

В дискуссионном ключе автор рассуждает о такой глобальной проблеме современности, как миграция, освещая ее положительные и отрицательные стороны и обозначая приоритеты ЕС в урегулировании выделенной проблемы со странами-партнерами (материал от 07.02.2023 «Миграция – ключевой элемент нашей внешней политики» [13]).

На сравнении разных точек зрения по вопросам международных конфликтов построено сообщение Ж. Борреля от 14.11.2023 «В глазах урагана» [9].

Трудности развивающихся стран часто оказываются в центре внимания Верховного Представителя ЕС. Ж. Боррель размышляет о дальнейшем развитии таких государств и возможной помощи Европейского Союза на пути обретения ими достойных экономических благ и демократических свобод (сообщение от 01.08.2023 «Нигер: беспрецедентная мобилизация ради спасения демократии» [20]).

4. Блог используется как мощный цифровой инструмент информационного противостояния. Интернет сегодня представляет собой не только пространство возможностей для развития дипломатии и реализации мирных инициатив, но и военный полигон, где сталкиваются разные мнения и интересы. Данный политический блог играет важную роль в рамках глобальной «битвы нарративов» за информационное преобладание ЕС и «мягкое» давление на зарубежную аудиторию. Формулируя официальную позицию Европейского Союза по многим мировым вопросам, основанную на западных ценностных идеалах, Ж. Боррель пытается повлиять на «умы и сердца» людей и сформировать нужное общественное мнение, которое способствовало бы укреплению представления о ЕС как об основном акторе международных отношений, равноправном пар-

тнере, справедливом суде, незаменимом гуманитарном доноре и т.д. С одной стороны, автор обозначает мнение Союза для лучшего понимания его политики, а с другой, четко расставляет акценты на истинном и ложном через призму европейского мировоззрения.

В качестве яркой иллюстрации данного тезиса можно привести рассуждения автора о важности реализации глобальной информационной работы в контексте ведения гибридных войн и повсеместного распространения пропаганды (материал от 11.02.2023 «Мир и демократия требуют победы над путинской индустрией лжи» [14]).

О роли цифровой дипломатии ЕС и использовании им онлайн-инструментов в современных международных отношениях Ж. Боррель высказывается в сообщении от 27.06.2023 «Наши ставки в цифровой дипломатии» [18].

Прямое противостояние принципиальных точек зрения по вопросам «глобальной нестабильности» наблюдается в посте от 01.02.2023 «Война на Украине, партнерство, неприсоединение и международное право» [10], в котором объективная картина происходящего и истинные мотивы участников описываются глазами Верховного Представителя ЕС.

Кроме того, необходимо отметить, что практически любой материал на страницах блога, где Ж. Боррель обозначает свою позицию / мнение Европейского Союза по знаковым вопросам, представляет собой продукт информационного влияния на целевую аудиторию.

5. Логичным заключением становится последняя функция: блог как дополнительное PR-средство Европейского Союза, которое используется не только для освещения внешнеполитической деятельности объединения, но и для выделения его достижений и заслуг перед мировым сообществом, для подчеркивания важной и незаменимой роли ЕС в международных отношениях. Это наиболее значимая особенность данного канала, поскольку информационное освещение политики любого государства (объединения) и его успешная публичная дипломатия фактически определяют имиджевые характеристики страны (объединения) и степень лояльности к ней зарубежной аудитории.

Учитывая тематическое наполнение блога, особенности подачи размещаемого материала, функционал опубликованных сообщений, мы можем сделать вывод, что данный блог политического деятеля выступает как удобный цифровой инструмент реализации публичной дипломатии. Как заметил сам Ж. Боррель в одном из своих сообщений, «в международной политике восприятие и репутация имеют значение, особенно в то время, когда возникают новые центры силы. Нам нужно уделять больше внимания тому, как нас и наши действия воспринимают во многих частях мира» [22].

Список литературы

1. Волков С. Ю., Никитенко В. А. Блоггинг как форма политической коммуникации [Электронный ресурс] // Огарёв-Online. 2015. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/blogging-kak-forma-politicheskoy-kommunikatsii/viewer> (дата обращения: 23.01.2024).
2. Генералова Л. М. Жанровая специфика политического блога // Мир науки, культуры, образования. 2020. № 3 (82). С. 500–503.
3. Зуйкина К. Л. Особенности блоггинга в системе политической коммуникации России, США и Великобритании [Электронный ресурс] // Медиаскоп. 2015. № 1. URL: <http://www.mediascope.ru/1680> (дата обращения: 23.01.2024).
4. Нестеренок Ю. И. Политический блоггинг в политико-коммуникативных процессах современной России : автореф. дис. ... канд. полит. наук : 23.00.02 / Ю. И. Нестеренок ; Российская академия народного хозяйства и государственной службы. Ростов-на-Дону, 2013. 21 с.
5. Отечественная теория медиа: основные понятия : словарь / под ред. Е. Л. Вартановой. Москва : Изд-во Московского университета, 2019. 246 с.
6. Официальный онлайн-блог Верховного Представителя ЕС по иностранным делам и политике безопасности Жозепа Борреля [Электронный ресурс]. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/window-world-blog-hrvp-josep-borrell_en (дата обращения: 25.01.2024).
7. 2022 год – год возвращения войны в Европу [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/2022-year-war-returned-europe_en (дата обращения: 01.02.2024).
8. Африканский Рог: геостратегический приоритет ЕС [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/horn-africa-geo-strategic-priority-eu_en (дата обращения: 29.01.2024).
9. В глазах урагана [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/eye-hurricane_en (дата обращения: 03.02.2024).
10. Война на Украине, партнерство, неприсоединение и международное право [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/war-ukraine-partnerships-non-alignment-and-international-law_en (дата обращения: 07.02.2024).
11. Давайте сделаем 2023 год годом изменения ситуации в области прав человека [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/let%E2%80%99s-make-2023-year-turning-tide-human-rights_en (дата обращения: 02.02.2024).
12. Израиль/Палестина: что отстаивает ЕС [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/israelpalestine-what-eu-stands_en (дата обращения: 01.02.2024).
13. Миграция – ключевой элемент нашей внешней политики [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL:

- https://www.eeas.europa.eu/eeas/migration-key-element-our-foreign-policy_en (дата обращения: 03.02.2024).
14. Мир и демократия требуют победы над путинской индустрией лжи [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/peace-and-democracy-requires-defeating-putin%E2%80%99s-industry-lies_en (дата обращения: 05.02.2024).
 15. Мир требует справедливого мира для Украины [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/world-demanding-just-peace-ukraine_en (дата обращения: 01.02.2024).
 16. Миру нужна функционирующая многосторонняя система [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/world-needs-functioning-multilateral-system_en (дата обращения: 02.02.2024).
 17. Многополярность без многосторонности [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/multipolarity-without-multilateralism_en Дата обращения: 02.02.2024.
 18. Наши ставки в цифровой дипломатии [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/our-stakes-digital-diplomacy_en (дата обращения: 05.02.2024).
 19. Необходимо срочно положить конец боевым действиям в секторе Газа [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/urgency-put-end-fighting-gaza_en (дата обращения: 01.02.2024).
 20. Нигер: беспрецедентная мобилизация ради спасения демократии [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/niger-mobilisation-in%C3%A9dite-pour-sauver-la-d%C3%A9mocratie_en (дата обращения: 03.02.2024).
 21. Обеспечение будущего Европы в космосе [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/securing-future-europe-space_en (дата обращения: 30.01.2024).
 22. Оправдание ожиданий фрагментированного мира [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/meeting-expectations-fragmenting-world_en (дата обращения: 02.02.2024).
 23. Переосмысление понятия «безопасность» в мире силовой политики [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/rethinking-%E2%80%98security%E2%80%99-world-power-politics_en (дата обращения: 30.01.2024).
 24. Почему Колумбия важна для ЕС [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/why-colombia-matters-eu_en. (дата обращения: 29.01.2024).

25. Саммит ЕС – Китай: о соперничестве и партнерстве [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/eu-china-summit-rivalry-and-partnership_en (дата обращения: 29.01.2024).
26. Совет по иностранным делам в Киеве: мы поддерживаем Украину [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/eu-foreign-affairs-council-kyiv-we-stand-ukraine_en (дата обращения: 01.02.2024).
27. Усиление европейской обороны [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/powering-european-defence_en (дата обращения: 30.01.2024).
28. Экономическая безопасность: новый горизонт политики ЕС в области иностранных дел и безопасности [Электронный ресурс] // Онлайн-блог Верховного Представителя ЕС Ж. Борреля. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/economic-security-new-horizon-eu-foreign-and-security-policy_en (дата обращения: 30.01.2024).

**DIGITAL TOOLS OF PUBLIC DIPLOMACY:
BLOG OF A POLITICIAN FIGURE AND ITS FEATURES
(based on the blog of the EU High Representative
for Foreign Affairs and Security Policy J. Borrell)**

E. N. Vasilyeva¹, N. A. Tsynareva²

¹Tver State University, Tver

²Lomonosov Moscow State University, Moscow

Information and communication technologies make significant adjustments to the process of implementing modern public diplomacy. New channels of international interaction are emerging, and the range of methods and tools for influencing the audience is expanding. This article examines the digital intermediary between the European Union and the foreign public using the example of the blog of politician J. Borrell. The authors of the study analyze in detail the blog of the EU High Representative for Foreign Affairs and Security Policy, its goals, features, functionality, drawing conclusions about the increasing role of such tools in global public diplomacy.

Keywords: *public diplomacy, European Union, Josep Borrell, blog, tool, global issues.*

Об авторах:

ВАСИЛЬЕВА Елена Николаевна – кандидат филологических наук, доцент кафедры международных отношений Тверского государственного университета (170100 Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: Vasileva.EN@tversu.ru.

ЦЫНАРЁВА Наталья Александровна – кандидат филологических наук, старший научный сотрудник лаборатории по изучению зарубежной печати кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (125009 Москва, ул. Моховая, 9), e-mail: tsynareva.na@gmail.com

About the authors:

VASILYEVA Elena Nikolaevna – Candidate of Philology, Associate Professor at the Department of International Relations, Tver State University (170100 Tver, Zhelyabov str., 33), e-mail: Vasileva.EN@tversu.ru

TSYNAREVA Natalya Aleksandrovna – Candidate of Philology, Senior Research Officer of the Laboratory for Foreign Press Studies at the Department of Foreign Journalism and Literature, Faculty of Journalism, Lomonosov Moscow State University (125009 Moscow, Mokhovaya, 9), e-mail: tsynareva.na@gmail.com

Дата поступления рукописи в редакцию: 16.02.2024 г.
Дата подписания в печать: 01.03.2024 г.